# 创建文明校园 书写育人华章

近年来, 漯河四高以文明校园创建为 契机,将"团结实干、创新超越"的精神 内核融入办学治校的方方面面。学校紧扣 "文明校园六标准",从思想道德、师资建 设、校园文化、优美环境、活动阵地等维度 精准发力,构建起全方位、立体化的育人体 系,让文明之花在校园内外绚烂绽放。

思想道德教育是文明创建的灵魂所 相传。

师资队伍建设为文明创建提供坚实支 撑。学校实施"名师工程"与"青蓝工

台。通过"名家进校园""校本研修""城 乡互助"等活动,邀请省内外教育专家开 展讲座60余场,组织教师参与各级培训 1200余人次。建立健全教师评价体系,将 师德师风作为评价核心指标,开展"师德 标兵""最美教师"评选活动,树立先进 典型。近三年,学校培养出省级骨干教师 15名、市级学科带头人28名, 教师团队 在教学竞赛中斩获省级以上奖项四十余

校园文化建设彰显百年学府的独特魅 力。学校以"百年文脉+五育融合"为核 心,构建"社团育人、劳动实践、校友引 领"三位一体文化体系。常态化开展文明 班级、"五育"标兵等评选活动,每学年 表彰先进集体28个、先进个人320名,通 过校园广播、公众号等平台广泛宣传先进 事迹,营造"比学赶超"的良好氛围。围 绕重要时间节点,开展红歌传唱、经典诵 读、主题团课等活动,每周的升国旗仪式 与国旗下演讲成为爱国主义教育的重要载 体。28个精品社团活力迸发,公益类社团 年均服务时长超3000小时,学科类社团 开展实验探究40余次,体艺类社团斩获市 级一等奖3项。排球特色成果显著,学校 勇夺2025年漯河市青少年排球锦标赛高 中组男女双冠军。劳动实践基地里, 学生

田"实现农业知识与学科学习的深度融

校友资源为校园文化注入鲜活力量。 1989级校友、中国科学院院士游书力重返 校园分享科研历程,并在2025年秋季学期 开学季撰写书信,以亲身经历阐释四高精 神。在优秀校友的引领下,"前辈引路、后 辈接力"的成长桥梁愈发坚固,激励着学子

优美的校园环境是文明创建的直观体

机制筑牢校园安全防线。学校构建"人 防+物防+技防"立体防护体系,2025年 上半年更换灭火器 263 具、应急照明灯具 140个,开展消防培训与应急演练7次。

膳食监督家长委员会严格把关食品安全, 全年无校园安全事故发生, 获评"河南省 平安校园"。第七届家长委员会暨家长学 校正式成立,学校与周边社区、医院开展 多方合作, 通过分层家长会、家校热线等 渠道,形成协同育人合力。

活动阵地建设为文明创建拓展了广阔 平台。校内建成市级示范心理健康指导中 心,年均接待咨询200余人次,青年之 家、多功能报告厅等阵地全年开展各类活 动 180 余场。校外深化"校馆合作""校 社联动",与漯河市科技馆共建"科学第 二课堂", 获评2025年"河南省科学教育 实验校"。学校积极开展教育帮扶,为舞 阳县吴城二中、临颍县城关初中送教24

更加昂扬的姿态推进文明校园创建工作, 继续深耕育人沃土, 把四高精神融入教育 教学各环节,努力培养更多"有文化底 蕴、有科学精神、有责任担当"的新时代 英才, 让百年学府的文明之光在为党育 人、为国育才的征程中愈发璀璨。

## 教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



◆政策信息 ◆教育视窗





### 河南省第三届中小学生劳动技能大赛 漯河四高学子获三等奖

10月17日,由河南省教育 厅主办、新乡市教育局承办的 河南省第三届"五育融合 劳动 先行"中小学生劳动技能大 赛,在新乡市获嘉县望景劳动 教育实践基地火热开展。漯河 四高学子荣获三等奖。

此次漯河四高代表队参加 农产品海报设计"创意绘农 产"、制作午餐"烟火练厨 、搭A型瓜架"巧匠显思 维"三项比赛。比赛中,学子 们全神贯注、默契配合, 把知 识与实践深度融合。

### 漯河高中 举办高一政治学科节

近日, 漯河高中举办了以 "身在新时代, 共筑中国梦"为 主题的高一政治学科节,以 "写、观、赛"为主线,融合书 法、观影、知识竞赛等多种形 式, 让学生在参与中感悟, 在 体验中成长。

10月16日晚, 高一各班统

的主旋律纪录片。观影结束 后,各班组织发言,学生代表 识竞赛,全面考查学生对基础

一组织观看由政治教研组精选

踊跃上台,紧扣影片内容,畅 谈个人感悟。10月17日中午, 政治教研组于二号楼509、 510、511教室组织开展主题知 理论的掌握程度和辨析能力。 李怡帆

漯河五高

## 举行英语演讲比赛

10月16日, 漯河五高举办 了以"用英语讲中国故事,用 行动扬华夏风采"为主题的英 语演讲比赛。

本次演讲比赛紧扣主题, 吸引了各年级学生踊跃参加。

评委老师从主题内容、思辨能 力、演讲结构、演讲技巧、提

炼能力五个方面对参赛选手进 行打分。经过激烈角逐, 共评 出一等奖2名、二等奖11名。 张运良 康 萌

### 漯河三中

### 开展女生青春期专题讲座

漯河市第二人民医院妇产科主 作《你好,青春期》专题讲座。

10月16日, 漯河三中邀请 生系统掌握了科学的青春期知 识,还帮助她们建立起正确的

此次讲座不仅让七年级女

郾城区第二实验小学

任井红鸽为校本部七年级女生 自我认知,增强了从容面对青 春期变化的信心。 周文霞

### 开展"三爱"教育主题活动

10月20日, 郾城区第二实 学习、参与班级劳动、参观革 验小学开展"'三爱'植心间 薪火代代传"主题教育活动。

活动从国旗下演讲、班级 特色展示、开展主题班会三个 方面进行。五年级学生代表以 《从课堂到田野,做"三爱" 好少年》为题,分享他们认真

命纪念馆的经历,号召同学们 爱学习、爱劳动、爱祖国,真 挚的话语引发全场师生共鸣。 五(一)班学生以灵动的舞姿 生动展现了"三爱"精神的内 涵。

### 市实验幼儿园 开展教师专业成长培训

儿园以"幼儿园自主游戏组织 实施"为主题开展教师专业成 长培训,通过理论引领与经验 分享, 赋能教师队伍专业素质

该园保教主任丁梦萍以 《聚焦・赋能・成长》为题,为 全体教师进行专题培训。她从 "安吉游戏"理念出发,深入阐 述"真游戏、真实践、真发 导教师深刻理解"爱、冒险、 投入、喜悦、反思"等核心价 值——自主游戏的本质是幼儿 在自由、安全的环境中, 依据 自身兴趣和需求, 开展自主选 择、主动探索。

该活动既有理论指导,也 有具体可行的实践方法, 有效 解答了教师在自主游戏实践中 的疑虑和困惑, 为今后有效组 织与实施自主游戏指明了方

10月17日下午,市实验幼

提升。 展、真提质"的游戏精神,引

■本报记者 李文姣

在。漯河四高以理想信念教育为核心,将 思政教育贯穿教育教学全过程。依托思政 名师工作室,学校打造"思政+学科"融 合课堂,开发二十余门特色校本课程,组 织"思政大练兵"活动。近三年,有八十 余名教师在各级思政课竞赛中获奖。针对 不同学段学生特点,学校开展分层德育活 动: 高一聚焦行为规范养成, 通过"文明 习惯养成月"筑牢成长根基;高二侧重理 想信念塑造,借助"励志演讲进校园"点 燃青春梦想; 高三强化责任担当教育, 以 "高考励志行"凝聚奋进力量。同时,学 校深挖红色资源,组织学生走进许慎文化 园、漯河市革命纪念馆等教育基地, 开展 研学实践活动四十余次, 让红色基因代代

程"双轮驱动,搭建多元化教师成长平

项,为高质量育人提供了人才保障。

亲历花生采摘的艰辛与喜悦,"杂交试验

合,累计评选"劳动之星"120名。

们砥砺前行。

学校遵循"功能+审美+教育"原则, 打造"古朴与现代交融"的育人环境。东 校区保留"将军楼"等百年建筑,建设党 建文化长廊与党史文化主题墙,新教学楼 将增设智慧教室与社团活动室; 西校区配 备现代化录播教室、多媒体报告厅,实现 传统与现代的和谐共生。高标准硬件设施 覆盖全校, 所有教室均配备智慧黑板与空 调,实验楼年均开展实验教学300余课 时,标准化运动场与劳动实验基地保障了 教学需求。作为河南省书香校园,学校图书 馆有28万册藏书,年均借阅量达5万册次, "师生共读"等活动让校园书香四溢。

平安校园建设与"家校社"协同育人

次,捐赠桌椅100套与红色书籍160本, 承办的教研活动吸引20余所学校150余名 教师参加。网络阵地管理严格规范,官方 微信公众号年均发稿700余篇,其中60余 篇被"学习强国"等平台转载,讲好四高 文明创建故事。 站在新的历史起点上, 漯河四高正以

## 园生



近日, 市直幼儿园开展了家长进课堂活动, 邀请交通骑警为孩子们带来了一场别 开生面、精彩纷呈的安全知识课。 师 豫 摄



12月17日, 漯河高中游学社推出"探传统根脉, 悟文化魅力"主题活动之手工 编织活动。 刘 苗 摄



## 难忘的食育实践活动

■郾城区实验小学四(1)班 胡诗形

金秋十月,学校组织了一次别开生面 的食育实践活动——厨艺坊活动。这场以 厨房为课堂的特殊课程,让我们在锅碗瓢 盆的交响曲中收获了成长。

为了保证活动顺利进行,老师为我们 精心分好了小组, 方便大家交流讨论。我 们认真学习了活动的注意事项后, 小组长 兴致勃勃地为小组起了一个响亮的队名 -烟火厨神队,还创作了朗朗上口的口 号:烟火起,饭菜香,简单烹饪也发光! 周三下午两点,班主任任老师带领我 们来到了学校厨艺坊。只见桌子摆得整整 齐齐, 灶台上没有一丝油渍, 窗台上几盆 翠绿的植物为整洁的厨艺坊增添了勃勃生

"开始!"随着老师一声令下,同学们 走向各自的灶台,迅速穿上围裙,戴上厨 师帽。看着这群忙碌而专注的"小厨 神",我仿佛觉得自己就是一位真正的大 厨,心中涌起一阵自豪感。

我制作的是鸡蛋羹和水果沙拉。首 先,我在碗中打入适量的鸡蛋,加入少许 盐,并搅拌均匀;然后用勺子撇去表面的

泡沫,接着放入蒸锅中蒸;最后焖5分 钟,再加上秘制的调料,一份色香味俱全 的鸡蛋羹就做好了。水果沙拉的制作更加 简单有趣: 我把各种新鲜水果切成小块, 整齐地摆放在盘子里, 挤上香甜的沙拉 酱,最后轻轻搅拌均匀,一道色彩缤纷的

水果沙拉就完成了。 我的同组伙伴胡步宜制作的是洋葱炒 鸡蛋。我给他炒的菜起了一个诗意的名 字: 黄鹂鸣翠柳, 将蛋黄比作黄鹂、洋葱

丝喻为翠柳。

看护校园的保安叔叔。 巧,还深深感受到了同学们之间的团结和 友爱,体会到了劳动创造幸福生活的真正 含义。感谢学校举办这样的食育实践活

不一会儿,各种诱人的美食纷纷登

# 教育不是"防错"而是"引路"

这一次, 作为班主任的我, 站在教室 门口像个准备挨批的学生, 满心歉疚地等 待即将来上课的生物老师。

上节课,她带来一台崭新的显微镜, 孩子们眼都看直了,在课堂上兴致勃勃地 观察镜片里的微观世界。下课后,还有一 群孩子围着显微镜不肯离去。她心一软, 便把这个宝贝物件留在了教室, 说让孩子 们趁课余时间继续探索。教室里的欢呼声 差点掀了天花板。可我心里像揣了只兔 子,生怕有的孩子不知轻重,弄坏它。果 不其然,还没过两天,班干部就火急火燎

地来报信:"老师,显微镜转不动了!" 生物老师迈着轻快的步伐, 脸上漾着 亲切的微笑走来。我疾步迎上前去,如实 告知情况后忍不住跟她抱怨这群孩子太皮 了。生物老师认真地检查了一番,确认它 就是坏掉了。一些前排的孩子偷偷地看着 我俩,一个个探头探脑的,竖着耳朵听动 静,准备看生物老师如何定夺,如何处置 那几个不知轻重的"罪魁祸首"。生物老 师却并不着急,也不生气,微笑着对我 说:"坏了不要紧,这说明孩子们都愿意 看! 我去找个地方修理一下, 有办法的。"

她这话一出口,我心中不由惊愕。我 以为,她会叹惜、会失望、会抱怨。但她 的微笑像微风一样拂过我的心灵, 也拂过 那些正在关注事态发展的孩子,刚才还一

个个缩着脖子、竖着耳朵, 此刻都悄悄挺 直了腰板,眼神里的慌张渐渐散了,复归 澄澈的明亮。

我终于知道,孩子们为什么如此喜欢 她和她的生物课。生物老师姓栗, 剪着齐 肩的短发, 五十岁左右的她总是充满活 力,显得格外年轻。有一次我从楼下往上 走,楼梯上遇到刚刚从我班下课的她,只 见我班的一群孩子簇拥着她下楼,像一群 小尾巴似的跟着她,一路谈笑风生。笑声 顺着楼梯飘上来, 听得我心里暖洋洋的。

每次轮到上生物课,孩子们都像迎接 喜庆的节日一样,以课代表为首的一群女 生在教室门口翘首以盼,有的直接到楼梯 口, 踮着脚尖找老师的身影——不为别 的,就为了抢着帮老师拿东西。只要栗老 师一出现,一群孩子就会前呼后拥地包围 上去。那阵势,就像狂热的粉丝们见到了 喜爱的明星,有的接过老师的水杯,端端 正正地摆在讲桌上;有的问老师要上课的 U盘, 熟练地插到大屏幕上, 再飞快地打 开将要使用的课件; 大部分孩子则是一溜 儿烟跑回座位,把生物书翻得"哗哗" 响,找到大屏幕上已经显示出的课程,等 待老师开讲。

善于言谈的生物课代表跟我聊天时 说,因为喜欢生物,她的梦想都要改变 了。她说:"以前想当警察,觉得抓坏人 特别酷! 现在因为喜欢生物, 我想改行当 医生啦!"我疑惑地问:"生物学跟医学也 不是一回事啊?"她却理直气壮地说:"老 师, 你是不知道, 生物书上讲的人体器 官、病毒防护等,都是医学知识呀……" 看着她意气风发的模样, 我明白了好的教 育不是只教会学生课本里的文字, 而是在 孩子心里种下一颗种子,等待着它慢慢发

我偶尔从教室外路过,看到过生物课 火热的课堂。课件展示图文并茂、小视频 生动有趣,课前她还会带领学生唱歌,歌 声里满是欢乐……那时,我更加明白了所 谓"经师易得,人师难求"的内涵,老师 在教知识的同时, 更是把做人的道理和家 国情怀悄悄揉进孩子心里。

"坏了不要紧……"这句话久久回荡 在我的耳边,给我心底重重一击,敲醒了 我这个"老班主任"。想起我平时经常以 严厉的语气告诫孩子们, 也想起了自己金 刚怒目的模样……

她宽容的师者之风让我肃然起敬。一 个人拥有怎样的胸怀, 其实看这个人关注 什么就知道: 她眼里装的是孩子们的好奇 心和热情,哪怕这份热情偶尔会闯点小 祸。我一直认为自己宽容和博爱, 但她的 爱是暖暖的东风, 而我的爱里总带着点 "北风"的冷硬——怕出错, 便先堵住所 有可能出错的路; 怕麻烦, 便用规则把孩 子们圈在安全区里。如果真正关注孩子们 的成长,那么就应该允许他们有磕磕绊绊 的成长之路。成长从来就不是一条直线, 那些曲曲折折, 其实都是成长路上最鲜活 的印记。

场:有香气扑鼻的红烧肉,有翠绿欲滴的

炒青菜,还有嫩滑可口的蛋挞……大家兴

高采烈地把自己的"杰作"端上餐桌,一

起品尝着用心制作的美食,有的同学把自

己做的蛋挞、可乐鸡翅等送给老师、日夜

动,让我们在快乐中学习,在体验中成

辅导老师: 任中杰

在这次活动中, 我不仅学会了烹饪技

后来显微镜修好了, 栗老师还特意在 课上跟孩子们说:"你们愿意探索、愿意 动手,这比什么都重要。下次操作时多留 心,咱们一起把微观世界看个明白!"孩 子们听得格外认真,操作时都小心翼翼。 我站在教室后门看着这一幕,忽然明白: 教育从来不是"防错",而是"引 路"——就像显微镜能看到微小的细胞, 好的教育也能看见孩子内心最深处的光, 哪怕这光偶尔会晃眼,也该好好呵护,而 不是轻易熄灭。毕



本版组稿: 李永辉